

FEJÉRMEGYEI NAPLÓ

Székesfehérvár.

Felolós szerkesztő: Hajós József.

Telefon: 208.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

HELYBEN:		VIDÉKEN:	
1 hóra	1-50 K	1 hóra	2 K
1 évre	4-50 K	1 évre	8 K
		1 évre	12 K
		1 évre	24 K

Szerkesztő-eg és kiadóhivatal: Szent István-ter 1.

Hígyelő.

Az egész világ szeme Breszt-Litovszkára szegeződik. A kik újságot olvasunk és a békét kívánjuk, a lelkünkkel ott tanácskoznak a tanácskozók, vitatkoznak a vitatkozók, fehér, békeangyal szárnyakat rakunk még Trockijra is; örülünk, remélünk, mérgelődünk, dühöngünk s ebben akkora fricskákat nyomunk Trockij ur fejletéjére, hogy nyomban dió ágad a helyén.

Tockij! békeangyal! Így képzelünk. Es most kiűnik, hogy egy közönséges szatbós, egy grajzleros, egy lócsiszár, egy handlé, a kin kitört az ősei természetete. Seftelji akar mindennárón. Van neki egy komisz, rugós, harapós, megpaprikázott tüzes, taplós, fova: a forradalom. Azt szeretné eladni nekünk. Alkuszik, mint egy közönséges nyulbörön, fölmondja a cégjegyzést az ukránokkal. Szóval mindennárón nyerni akar a póvilján. A míg ki nem dobják az üzletből. Aztán veheti a bugyrát, fújhatja a sipját s elfűtőrésheli a mennybejussát. —lk—

Üzleti forgalom az orosz fronton.

Felhivatalosan közlik: Az orosz fronton a fegyverszünet megkötése óta meglehetősen éniék a kereskedelem. Természetesen csak katonáké adnak és vesznek. Az oroszok szívesen vásárolnak órákat, kést, borotváló készüléket, lárcákat, fűződényeket, úvegeket, meleg téli ruhát és keztyűt. Varsóban, mely a volhyniai front kereskedelmi gőpontja, már emelkedt is ezeknek a cikkeknek az ára. Kovel környékén magánkereskedelem is folyik. A közlekedés megkönnyítésére irányuló hatósági intézkedések folyamatosan vannak és remélhető, hogy Riga és a Fekete tenger közt egyre erősödni fog a csereforgalom, a melynek fejlesztése egyaránt érdeke mindkét félnek. Érdekés, hogy sok olyan polgári személy, aki annak idején az oroszokkal együtt távozott a megszállott területekről a fronton át visszatért hazájába.

Az „uj honfoglalót” leleplezték.

Megemlékeztünk róla, hogy Pikler ur, a magantudós és szociológus nagy fába vágta a fejszéjét; Magyarországot akarja újból elfoglalni. (Erdő alatta: azt a részt is, mely t. i. még magyar kézen van!)

E célból szabad előadásokat tart országzserie és bizalmi nyilatkozatokat provokál. Helyformán beszél pl. a debreceniek előtt: „Ime, Arad városa ezt és ezt az indítványomat egyhangu lelkesséssel elfogadta, kérem az önök pártfogását is.” És Arad bedől és elfogadja honmentő tervét.

A minap, mint jelöltük, hasonló trüffel a „Magyar Mérnök és Építő Egylet” rántotta be, de végül siralmasan felsült.

Ugyanis a közlekedéssel fogadott előadását bekérték tőle írásban is, hogy azt valamelyik műszaki lapban közzétehessek. Ó nagy örömmel beleegyezett és előadása megjelent az „Építő Ipar, Építő Művészet” című lapban. És ez volt a veszte.

Valaki ugyanis, aki az előadását is végighallgatta, rájött, hogy az, amit Pikler Jakab Gyula ur ott mondott, nem egyezik meg a leírt szöveggel. Szóval Pikler ur a nagy nyilvánosság előtt már óvatossá lett, hátrugóval a dolgozót. De ez a pusztá tény, hogy t. i. Pikler ur egészen mást ír le, mint amit mond, arra késztette a szemfüles urat, hogy utána kulsszon, vsjjon Pikler ur adatai és tanu megbízhatók-e?

Újból egybehitte a mérnök gyűlést és ott Pikler ur jelenlétében rámutatott, hogy tanu legelőkapottak, adatai hamisak. Hogy amit a külföldről példát saját főúrye gyanúval felhozott, annak épen az ellenkezője az igaz. Az illető ur ugyanis járt ott és saját szemével látta a helyszínt a külföldön. De hamisan állította be Gyöngyös város határozatát is, mert abban egy szó sincs Pikler ur „honnentő tervéből.”

Rámutatott, hogy ha ez a földértékkadó életbelépne, ugy a magyar nép mihamarabb a bankok rabzsolgáivá válnék és könyvtelen volna kívándorolni Amerikába. Pedig hát az sem utolsó érdek, hogy a magyar népet a hazai rögöz kössik.

No de erre a bankpöcér felugrott. (Ugy látszik, taláiba érezte magát a „bank” szótól!) És kijelenté, hogy a hazafisig fogalma „érzelmi” dolog, okos ember ilyesmit nem hozhat fel

érv gyanúnt, különben kijelenti, hogy ő is hazafi lesz, ha annak neki úgy megfelelő darabot Magyarország földjéből, nem kér nagrot, de engedjék meg, hogy ő válassza. *Ó csak a budapesti Kossuth Lajos utcából, kér néhány házályet. (Négyzög métere lit 10.000 kor, ugyanis.)*

Azután ötölt-hatolt, tagadott és végül látván hogy a Magyar Mérnök és Építész Egyletben nem tud balekot fogni, nagy önérzettel kijelenté, hogy mutatn ő oly szentnek, oly magasztosnak, oly honmentőnek találja a tervet, hogy azt csak teljesen egyhangulag ónálja elfogadottnak látni és mivel látja, hogy van lit egy ur, azt való nincs egy véleményen, tehát a benyújtott indítványt annapelyesen visszaszavonja.

Tehát Pikler ur elinai a porondról.

De meg vagyunk róla győzödvé, holnap már másutt, talán épen Fehérvárott tartja meg

HIREK.

Biber Gyula szigetmonostori esperes-plébános, csütörtökön több heti szenvedés után meghalt. Noveemberben meghdít. Alig kelet fel betegyágyából, újból visszszessett s az influenza, minthogy az utóbbi időben asztmatikus hántalmak is kínozta, sirba vitte. Megyéspüspökünk már karácsony előtt melléje rendelte kiegészítő Somogyi József duna bogdányi káplánt — tőle kapunk a szomorú táviratot, hogy ismét egy aránylag még munkanróben levő papirának ment el a Mestelhez, kinek tanítványa s szolgája volt.

Estkövő. Vinkóczy Károly tankó, február 10 én, vasárnap délután 4 óraker tartja esküvőt Szebehegyi Mariskával a felsővárosi templomban.

A Hadsegélyző hífe e. A Hadsegélyző Bizottság csütörtökön d. u. 5 óraker tartotta heti rendes ülést Heloy Jónán élöklete mellett. A szokásos pönktári jelentés és segélymegszavazások voltak az ülés tárgyjai. Még a febr. 9 én megtartandó teacstély étel és ital áránt határozat mag.

Munkás közvelítés. Kormányrendelet folytán Székesfehérvárott fel fognak állítani egy törvényhatóság munkásközvetítő hivatalt. Ez ügyben a napokban fog jönni Székesfehérvárra dr. Andor Endre miniszteri tanácsos. A munkásközvetítő hivatal már meg is

előadását „uj honfoglalási tervéről” és minden bizonylára rá fog mutatni, hogy e tervet Magyarország kitűnőséget, így az első műszaki tudományos egyesület, a Magyar Mérnök és Építész Egylet is óriási lelkesséssel magávé tette.

Még csak egyet. Mikor az ember látja, hogy kik ezek a honmentők, hogy mily hamis, hazafialtan eszközökkel is készek dolgozni, mikor saját üzleti érdekük ezt így kívánja és hogy ezek minden téren a mi szellemi vezetőink, ezek után kullogunk yakon és öntudat nélkül, az ő szavára febukozzuk saját testvéreinket, meggyaldzunk hazánk - szent földjét és végül koldusbotra jutunk és kívándorlunk Amerikába, hogy a szellemi vezetők gallicióból beözönlő testvéreink adjuk át a verünkkel áztatott magyar földet — moridom, ezt látva kétségbe kell hogy essünk, Magyarország jövője felett! (Ar.)

közölte működését a vezetését a polgármester dr. Csütary Emil Emil lb. főjegyzőre bizta.

A szénügy. Ságy Lajos rendőrőrkapitány csütörtökön Budapestben járt szénügyben. Szép ígöretet kaptunk s remélhetöleg rövidesen szén is jön.

Ülés. Az első Budapesti Gözmalmi Részvénytársaság igazgatóság csütörtökön tartotta Budapestben ülést, melyen dr. Saára Gyula polgármester is résztvett. Elhatározta, hogy a Székesfehérvárott megkezdett malom építkezést folytatják. Ezenkívül még az alapítók felemelés is napirendre került s az igazgatóság az emelés mellett döntött.

Bániet a rendörség. Ságy Lajos rendőrőrkapitány miú rendörbíró a következő ítéletet hozta a tegnapi nap folyamán: Palkovits Istvánné (Almássy telep) beleg liba maját árulta 200 kor. özv. 200 kor. Andrásné, (Széchenyi u. 102. sz.) tejet hamisított 200 kor. Halász Istvánné (Selyem u. 35. sz.), 200 kor, Kis Istvánné (Selyem u. 31. sz.) 300 kor. Kis István (Selyem u. 31. sz.) 500. kor. pénzbüntetést kapott. A három utolsó paprikát hamisított.

Állatbetegség. Máriamajorban ragadós száj és körömfájás lépett fel. A járat folytán a legközelebbi marhavásárt nem lehetne Székesfehérvárott megtartani. A marhavásárt megtartásának kikészítésére Ságy Lajos rendőrőrkapitány fog eljárni a földművelésügyi miniszteriumban.

— **Ruhaállomány 100 százalékos** felemelését határozták el egy régi geblbi közigyelés a rendőrlégység részére. A helygymnizster mel tányolva a háborus drágaságot, az emelési helyben hagyta.

— **Leszállítják a liszt és kenyér adagokat.** Herceg Windischgraez Lajos közlelmzési miniszter már teljesen átvette gróf Hadik János örökét és az első gyökeres változásokat a közlelmzési rendszerben csütörtökön fogja a minisztertanács elé terjeszteni. Az egész országban megindultak a rekvirálások és mindenütt lefogallták a felesleges liszt és gabonaneműket. Az eredmény azonban nem olyan nagy, hogy a lisztel való ellátás folytonosságát biztosíthassák és ezért a közlelmzési miniszter elhatározta, hogy átmenetileg leszállítja a liszt és kenyér adagokat. Ez az intézkedés azonban valóban átmeneti lesz és később ismét helyre fogják állítani a mostani kvótát. A munkásság ellátásáról különösen fognak gondoskodni, az ő felkvótájukat csak kis arányban csökkentik, mert az az intenció, hogy elsősorban a nehéz munkát teljesítők szükségletét elégítsék ki. A közlelmzési területeket újra fogják beosztani. A közlelmzési zavaroknak főoka ugyanis az, hogy minden vármegyében más és más intézkedéseket léptetnek éleibe és az egyöntelű eljárást szinte lehetetlen keresztülvinni. Már Hadik terve vette hogy közlelmzési kirendeltségeket fog szervezni. Az elsőt Budapesten állítja fel, továbbá az ország tíz nagyobb városában szervezik meg az új hivatalt. Minden hivatal mellé megalakítja a közlelmzési tanácsot és a kirendeltség élére egy egy kormánybiztos fog kerülni. A kirendeltségek hatáskörét pontosan meg fogják határozni és a tíz kirendeltség között az egész országot felosztják.

— **Tyuklopás.** Nagy József né Sár u. 46 sz. alatti lakosnak az ójából az éjszaka 11 tyukot és egy kakast elloptak. A rendőrség keresi a tolvajt.

— **A magánföldbirtok megszüntetése.** Szentpétervár, febr. 5. A munkások, katonák és paraszti tanácsának lőkongresszusa elfogadta azt a törvényt, amely a magánföldbirtok tulajdonjogát megszünteti. Es a jog mindenkit megillet, aki a földet saját kezével akarja megművelni. A korlátozás a hivatali szövetkezetekre nem vonatkozik.

— **Nem tudnak mit csinálni az elrabolt kolostorokkal.** Franciaországban történik ez elég gyakran. A híres Grand chartreusei kolostor az iszerei kerület tulajdonába ment át a szerzetesek elűzése után. Azóta freusen áll s nem tudnak vele mit kezdeni. Ezért fölirt a kerület a kormányhoz, vegye át s alapítson ott valami főiskolát, hogy ne heverjen hiába a rengeteg épület. Bizonyára visszaszárják már a szorgalmas szerzeteseket, akiknek idejében valósgos áldása volt az egész vidéknek és a kolostor.

— **Sebesültek szállítása repülő gépen.** Bernből jelentik, hogy a francia hadvezetőség érdekes újítást hozott be a hadsereg egészségügyi szervezetében. Hosszabb kísérletek után elhatározták, hogy a harc vonalában megsebesült katonák hátraszállítását ezentúlre a célra konstruált repülőgépek végzik.

Ezek a gépek úgy vannak szerkesztve, hogy a pilóta ülése alatt, a két szárny között, egymás mellett több hordágy van elhelyezve, úgy, hogy egyszerre öt hat, sebesülteket lehet az egészségügyi intézetekbe szállítani. A gép sima és gyors járása sok szenvedéstől kíméli meg a sebesülteket.

— **Kik dolgozhatnak a katonai műhelyekben** Budapesti munkatársunk jelenti: Nemrégiben a honvédelmi miniszter a hadgymnizsterrel egyetértőleg elrendelte, hogy a póttésztéknél cipész műhelyeket, szabóműhelyeket létesítsenek és ezekben jól és olcsón javítsák ki a lényegesen állományú tiszteket, katonai tisztviselőket, továbbá a nyugállományú havidíjasok és végül az önként tovább szolgáló altiszteket és ezek családtagjainak ruháját is cipőjét. Most a honvédelmi miniszter és a hadgymnizster rendeletet adott ki, amelyben megengedi, hogy a leant felsoroltakon kívül mások is igénybevegyék ezeket a műhelyeket. A jövőben a harc terében elesett, vagy a hadiföldmunka terében elhalt havidíjasok és tovább szolgáló altiszteket özvegyei és gyermekei, valamint a hadifoglyok havidíjasok és tovább szolgáló altiszteket feleségei és gyermekei is dolgozhatnak ezekben a műhelyekben, de dolgozhatnak ott a magasabb páncsnokságnál, intézeteknél, póttésztéknél alkalmazott nő munkások, az irnoknok, kezelőnök és telefonkezelőnők is. Az akció egyéb ként a népfelkelésre, a csendőrségre és a meneskarra is kiterjed.

— **Szeptől, májoltól pörse nék szociális állásának ápolására** biztos határu szer a „Korona tejtermék” (ezelől Crème de Lakteine), mely párszori használat után az arcot bársónymává és hóhéhré teszi. Egy kis tégely 150 K. Nagytégely 3 K. Kapható: Szűts Róbert gyógyszerárban.

— **Köhögés ellen** kitünően bevált háziszter a Störk-pasztilla. Egy doboz ára 1 korona. Kapható: Szűts Róbert Károly királyi teni gyógyszerárban.

Színház.

— **Színházi előadás a hadsegélyző** Javára. Zsulolt nézőtér, még a zenekar helyén is közönség. Így kezdődött a tegnapi est a színházban. Először Bauville egy felvonásos irodalmi gyöngyét: a Gringoirret játszották. Majthé: yi, Fodor, Wirth és Ardó föl tudtak emelkedni az író színvonaláig, Lónyainak azonban ez nem sikerült.

— **Utána a „Katonasors”** c. három felvonásos színmű következett, amelynek szerzője dr. Lauschmann Gyula főorvos, a színházi bizottság tagja. A háboru kitörésekor szép sikert aratott „Katonabuccu” a színmű első felvonása és annak volt tegnap is nagy sikere. Első felvonás után a szerzőt lelkesen ünnepeleék s babékoszorkokkal tisztelték meg. A szereplők mindent elkövettek. Kovács Lulu nőies volt, Falussy tüzelt szavalt, Majthényi egész pathológiai tudását belevitte szerepébe, de jó volt Gulyás sokat beszélő orvosa is. A darab két utolsó felvonását azonban először lett volna az előadás előtt a színházi ellenőrző bizottságnak megbírálni. A darab főérdeme, hogy vallási

és hazafias motívumokat lelkesítőden használ fel.

— **Andor karnagy** a zenekart a nála szokásos művészzettel vezette.

— **A színházi iroda jelentése.** Szombaton délután ez évadban először kerül színre népelőadásul „János vitéz” ez a legmagyarabb és legszebb operett. Este a világ hírdi „Szabina nők elrablása,” ez az igazán kacagtató bohózat van a soron.

— **Heti műsor:** Szombaton: Vandergold k. a. Vasárnap: d. u. A bor. este: Csárdáskirálynő.

APRÓHÍRDETESEK

— **Eladó ház.** Burtelenpen, Zrinyi utca 5. sz. ház nagy kerttel együtt szabadkézből eladó. Tudakozódni ugyanott.

— **A „Kalapács” vendéglő,** házzal együtt eladó. Hét utcai szoba, kerthelyiség, nagy italkészlet, kitünő forgalmu helyen. Pályautca 12.

— **Zámolyi-ut mellett** a Pénzfélé csuska eladó. 61 katasztrális föld. Ugyanott 2 drb. 2 éves föld trágyázott buzaföl; egyik a kőháznál, másik a törökfejben, here ala 6 évre bérbeadó. Ertekezni lehet Felsőkirálysor 20.

— **A Fehérvári hegyen** a templom mellett egy hét-oktályos szőlő eladó. Tudakozódni lehet Kertfalja utca 4.

— **Egy föld kukoricakására** kiadó, Tolnai-utca 14.

— **Varmegyeháznál** rendes nap-szamos felvételt. Várnagy.

— **Homokosor 16. számú ház** szabadkézből eladó. Tudakozni lehet ugyanott.

— **Egy teljes méhészet** eladó, tudakozódni lehet Urhidán, Hegedűs Józsefnél.

ÉRTESSITÉS!
A Székesfehérvár Szikvizgyár értesíti zafeteleit, hogy a „SZÉNSAV” megérkezett s így folyó hó 9 étől fogva **SZIKVIZ** ujból kapható. Üzemvezetőség.

Aránia-színház
Hétfőn és kedden, Február 11 és 12 én: **Franceska Bertini** főszereplésével a **DIADALMAS ASSZONY!!** Dráma hat felv. Hushagyó kedden 3 előadás 5, 7, 9 kor. Rendes helytárak.

Apolló-színház
Péntek, szombat és vasárnap február 8, 9. és 10-én **A világ legbravúrosabb filmalkotása!**
Cabiria II. rész. Klasszikus történelmi regény Krieston előtti III. századból. Előadások: pénteken és szombaton délután fél 4 órakor ifjúsági előadás, továbbá este 6 és fél 9 órakor. Vasárnap 3, 5, 7 és 9 órakor. — Rendes helytárak —

Meghívó
A Székesfehérvári Takarékpénztár 1918. évi február hó 23-án délután 3 órakor az intéző helyiségében **72. rendes évi közgyűléset** tartja, melyre a t. c. részvényesek azon figyelmeztetéssel hivatnak meg, hogy az alapszabályok 14-ik §-a értelmében a közgyűlésen résztvételre csak olyan részvény jogosít, mely a résztvevőre legalább négy héttel a közgyűlés napja előtt átiratott és amely még le nem járt szelvényeivel együtt legkésőbbben a közgyűlést megelőző napon a társaság pénztáránál letételei.

Közgyűlési tárgysorozat:

1. Az igazgatóság jelentése 1917. üzleti évről.
2. A felügyelő bizottság jelentése 1917. üzleti évről.
3. Határozat a számadások megvizsgálása, a mérleg megállapítása és a nyereség felosztása tárgyában.
4. Számadási felmentvény tárgyában határozat az igazgatóság és felügyelő bizottság részére az 1916. évi számadásra nézve.
5. Az alapítke felemelés 1.200.000 K-ról 1.500.000 K-ra és az alapszabályok 5., 33. és 104. §-ainak a módosítása.
6. Megválasztása: a) 1 igazgatósági tagnak 1 évre. b) 1 felügyelő bizottsági tagnak 1 évre.

Székesfehérvár, 1918. február 5 én.
Az igazgatóság